



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年9月18日 农历乙巳年七月廿七 星期四

第20481号 今日8版 官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234



中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行，习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

弘扬伟大抗战精神 坚定全面推进强国建设民族复兴伟业信念信心

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

(下转第六版)



9月17日，党和国家领导人习近平、蔡奇等在北京人民大会堂接见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动筹办工作各方面代表。

新华社

初心如磐八十载 与城同行向未来

《烟台日报》迎来八十岁生日

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁)

80年风雨兼程，薪火相传；80年初心如磐，继往开来。9月18日，《烟台日报》迎来创刊八十周年“生日”。

创刊80年以来，《烟台日报》始终坚守党的舆论阵地，围绕中心、服务大局、守正创新，在各个时期发挥了重要作用。市委主要领导强调，《烟台日报》要深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述，扛牢报党媒职责使命，纵深推进媒体转型升级、融

合发展，持续提升传播力、引导力、影响力、公信力，为加快建设绿色低碳高质量发展示范城市作出更大贡献。

在昨天召开的《烟台日报》创新发展大会上，市委宣传部主要领导指出，近年来，《烟台日报》坚持围绕中心、服务大局，挺立潮头、勇发新声，精心组织重大主题宣传，策划推出了“启航，向万亿之城”“三核引领，烟台新使命”“标注城市文明新高度”等一批精品力作，唱响了主旋律，传播了正能量，有

力激发了全市人民为奋进万亿新征程而团结奋斗的强大力量。对《烟台日报》的工作，市委、市政府是满意的。对下步工作，他要求，《烟台日报》要以创刊80周年为新的起点，始终坚持党报姓党，始终坚持人民至上，始终坚持服务大局，始终坚持守正创新，勇做全市新闻舆论战线的“排头兵”，为全市经济社会高质量发展作出更大贡献、展现更大作为。

《烟台日报》是中国共产党创办的

第一份解放区沿海城市党委机关报，创刊于1945年9月18日。80年来，《烟台日报》始终坚持党性原则，与人民同呼吸，与时代共命运，持续巩固壮大主流思想舆论，让正能量澎湃大流量、主旋律成为最强音。先后获得全国新闻技术进步推动奖、中国报业技术进步飞鹰奖、王选新闻科技进步奖一等奖、中国新闻奖、中国报业最具原创力媒体、中国地市报十大品牌、泰山新闻奖、全省精品工程奖等诸多荣誉。

笔墨光影共潮升

—写在《烟台日报》创刊80周年之际

创办中共烟台市委机关报——《烟台日报》，就是这样一张4开单面2版的报纸，成为了中国共产党在沿海解放区创办的第一张城市党的机关报。

新的时间，像春天的大地，每时每刻都在孕育。新鲜如斯的《烟台日报》，与城市一起迎接每天的潮起潮落。

将历史的镜头拉远一些，我们也许更能读懂这份报纸——

1945年10月，美舰欲登陆烟台，《烟台日报》以笔为枪，与烟台人民一起粉碎美军阴谋；1947年5月，杨禄奎事件，《烟台日报》仗义执言，使美国人在土地上第一次接受审判……

党报姓党、与党同心，这是刻在《烟台日报》骨子里的基因。镌刻在创刊号上的时任烟台市领导的题词“你是人民的喉舌，人民解放的组织者与宣传者”，是《烟台日报》的办报理念。80年来，秉承这一办报理念，《烟台日报》与时偕行。

知所从来，方明所往。80年来，《烟台日报》更换报头20余次，数度停刊、复刊，历经数十次改扩版，始终坚持党性原则，坚持政治家办报，牢牢把握正确政治方向、舆论导向和价值取向，积极传播党的声音，深情记录烟台大地的沧桑巨变，热情讴歌港城儿女敢拼会赢的伟大实践，与时代同频共振，与人民共情共鸣，始终做到“高举旗帜、引领导向”。

总有一种记忆，随着时光的远去，依然清晰。1945年9月18日，是《烟台日报》纪年的起始。彼时，烟台第一次解放刚刚20余天。

这一天，烟台山下履信路3号，首任总编辑于大申等同志一手拿枪，一手执笔，



一”的时代内涵。

“唤起民众千百万，同心干”。2024年12月31日，中共烟台市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议召开后，《烟台日报》重磅推出《2025，我们有信心！》《2025，我们有决心！》《2025，我们有韧劲！》系列评论。今年2月6日，全市高质量发展示范城市建设推进大会召开后，《烟台日报》又推出《三核引领，烟台新使命》《做示范，烟台的关键》《勇争先，要靠苦干实干》《系列重磅评论，准确全面、及时有效、形象生动地将市委决策部署传遍港城大地，飞入千家万户。

历史是昨天的新闻，新闻是明天的历史。历史与新闻的交替往复中，“党报姓党”“党报为民”的基因在传承。

总有一种信念，穿越风雨的洗礼，历久弥坚。这种信念，叫做“与城市共成长”。(下转第二版)

—

—

—

—

—

黄渤海的涛声赋予了这座城市向上生长的想象力，巍巍昆嵛山厚重着这座城市的红色基因，长山列岛让这座城市对国际零碳岛有了更多思考……这里有白居易诗中“山在虚无缥缈间”的海岛名山，这里有被苏轼赞叹为“东方云海空复空”的风情海岸，这里更是冰心先生魂牵梦萦的灵魂故乡。

烟台在拔节生长，《烟台日报》在忠实记录。在推进改革开放的最前沿，在决胜全面建成小康社会的主战场，在决战脱贫攻坚乡村振兴的田间地头，在创建全国文明城市街头巷尾，在奋进万亿新征程的征途上……我们为社会服务承诺制的全国创新之举书与写，我们为烟台苹果与果农鼓与呼；我们用镜头定格产业升级的精彩瞬间，用笔触记录改善民生的温暖点滴；我们被李登海、刁娜的事迹感动着，同时将这份温暖与感动传递；我们被蓝鲸一号等大国重器震撼着，同时将这份震撼分享；我们为迈入万亿之城而自豪，同时为奋进万亿新征程而奋斗。

一座城市，一张党报。所谓的心心相印，就是一样的呼吸，一样的欢欣，一样的疼痛，一样的哀愁与向往。这张字字千钧的新闻纸，既致敬城市英雄，也为平凡人的拼搏送上如潮般掌声。

城市的每一天都是新的，报纸的每一期也是新的。那些新培育的产业，那些新攻关的技术，那些新打造的地标，那些新建的街角公园，那些新农人，那些烟台人，那些繁星一样涌现的新事物，都是这座城市充满生机的一部分，都值得去记载、去刻画、去铭记、去流传。(下转第二版)

金秋里，听历史的声音拂过耳畔

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

9月3日，习近平总书记在天安门城楼上的重要讲话，汇聚起为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。

纪念大会前两天，新华社播发政论《永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际》。广大读者的共鸣，正如我们写作时的感受：再次回望苦难辉煌交织的抗战岁月，思想感情的潮水在心里激荡奔流。

支撑这篇政论的是厚重的历史，包括很多抗战人士和具体场景。文章发表后，广大受众反响热烈。新华社记者在世界各地继续挖掘，采访对象的讲述带我们再次走入那段波澜壮阔的岁月。

我们清晰感受到，流淌的民族血脉中，先辈的足音始终回响。不屈抗争中淬炼出的伟大抗战精神，正在新时代的土地上生长出新的力量。

以史为证，载记忆入血脉

1937年寒冬的南京，刺刀划破空气的寒意，至今仍藏在薛玉娟胸口那道深褐色的伤疤里。那是无论过了多少年，依然刻骨难忘的痛——当时不过14岁的薛玉娟，看着家园在侵略者的暴行中变成人间炼狱。

“哪怕过去几十年，她还是经常会被噩梦惊醒。”孩提时代的任颖听外婆讲述，只觉得害怕。成年后当她成为教师，才明白，外婆胸前的那道伤疤背后，是一个民族曾经遭受的苦难与屈辱，是每个中国人都无可回避的痛苦记忆。

“伤疤会愈合，记忆不能褪色。”作为第三批南京大屠杀历史记忆传承人，任颖带着她参与编写的读本《血火记忆》，走进社区，一点点收集整理幸存者的故事，“这是外婆的嘱托，也是历史的责任。”

(下转第六版)

“十四五”期间

烟台实际使用外资累计突破95亿美元

●昨天，烟台市政府新闻办召开“回望十四五 奋楫启新程”主题系列新闻发布会第一场，主要介绍烟台市“十四五”时期开放型经济高质量发展有关情况

●“十四五”以来，全市外贸进出口由2020年3243.1亿元增至2024年4723.4亿元，实际使用外资累计突破95亿美元，对外投资累计达到72.7亿美元，省级以上开发区外资和外贸总量占全市比重均达80%以上

●今年1-7月，全市进出口完成3012.5亿元、增长18.2%，实际使用外资完成6.86亿美元、居全省第3，对外投资完成13.7亿美元、增长6.7%

02版

探访“数据交易所”

YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 孙文杰



昨日，记者来到莱山区的“中国数港”，只见展厅内巨屏闪烁、数据流动，一片繁忙景象。

“‘中国数港’是莱山区城市全域数字化转型的核心区，是全国首个面向日韩、东北亚打造跨境数据流通交易的数据产业集聚区和发展高地。”烟台智慧城市大数据研究院副院长赵兴莉介绍。

“‘中国数港’的核心功能是数据交易，它承载着贵阳大

数据交易所东部(烟台)数据交易创新服务中心的新使命。目前，东部交易中心已汇集786个高质量数据集，提供从登记、评估到交易的全流程服务。预计到2027年，通过数据港带动，莱山区地区生产总值将跃升突破700亿元，数字经济核心产业增加值占比突破8%，数字经济重点企业突破100家。

“‘中国数港’不仅是一座简单的数据交易所。”展厅讲解员告诉记者，“园区今后致力于打造多元融合的数字化产业生态，未来将聚焦低空经济、数字文旅、数字海洋、安全应急、智慧城市多个特色生态领域，形成一楼一生态的数字化产业布局。”

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

